

出彩鹰城 圆梦小康

章云彩：驻村催开“幸福花”

□本报记者 胡耀华 文/图

“服装销售量咋样？现在有多少工人干活儿？”11月9日，鲁山县马楼乡沙渚汪村一家服装厂内，章云彩询问服装厂负责人石亚。

今年43岁的章云彩家住四川省巴中市巴州区，目前在鲁山县移动公司工作。2015年10月，章云彩被选派到马楼乡沙渚汪村任驻村第一书记。从此，沙渚汪村发生了可喜变化。

村子不大企业多

沙渚汪村距离鲁山县城约5公里，共4个村民组257户984人。沙渚汪村以前没有集体产业，建档立卡贫困户高达83户348人。

“当时的第一想法就是让企业入驻该村，让村民有活儿干。”章云彩说，在单位和村两委的协调下，村里先后引进了防护服生产、内衣制作以及面条、挂面加工等项目。特别是防护服厂和内衣厂，每天用工300多人，解决了本村闲散劳动力就业问题，也使周围村的村民有了打工挣钱的地方。

“这座厂正在安装生产设备，预计很快就能开工。”在沙渚汪村附近一在建工厂内，工人正加紧施工，章云彩说，这是马楼乡孙庄村村民陈鹏举成立的鲁山县奥利安科技有限公司厂房，投产后将生产恒温PVB中间膜以及车用PVB、国外建筑用PVB等。

陈鹏举此前在外打工，章云彩主动与他联系，邀他返乡创业，并答应帮助他协

调工厂用地。陈鹏举在沙渚汪村的厂房投产后，不但能解决100多人的就业问题，每年还能为村上增加7200元的村集体经济收入。

在沙渚汪村民委员会西北，有一座150千瓦的光伏发电站。这个发电站是2018年建设的，也是章云彩等人积极争取的扶贫项目，仅此一项每年可为村集体经济增加收入10万元。

企业多了，村民笑了。“在这儿干活儿离家近，每月还有3000块钱左右的收入，这在以往想都不敢想啊。”在内衣厂忙着加工衣服的陈晓丽高兴地说，2018年内衣厂开工她就进厂了，一直干到现在。

“下一步村里打算再建几个香菇大棚，作为村集体经济对外出租，带动更多村民致富。”章云彩说，截至目前，沙渚汪村集体经济收入每年可达20多万元。

引导村民致富忙

“如果不是扶贫干部，俺家现在也翻不了身。”今年47岁的赵得运早些年在外打工时一只脚受伤，加之患有腰疼病，家中一贫如洗。2016年，章云彩找到赵得运劝他养羊，但赵得运说啥也不干，章云彩好说歹说，他才买了7只小羊，结果不足一年利润翻倍。2017年，章云彩帮赵得运申请了5万元小额贷款，赵得运拿钱盖了羊舍，买了种羊，羊群很快发展到了现在的50多只。

贫困户林方正有养猪技术，在章云彩等人的鼓励下发展生猪养殖，家中条件很快得到了改善。在赵得运和林方正等人的带动下，村里养羊和养猪的农户越来越多，林



章云彩(左一)向服装厂负责人了解生产情况

方正还成了村上的致富带头人。

“原来人们吃完饭不是扎堆聊天就是打麻将，现在好了，谁也不愿闲着，个个忙着挣钱。”一些村民说。

打造游乐园村民

沙渚汪村中央，是两年前建设的健身广场，闲暇之余，不少村民喜欢到广场上跳舞玩耍。广场旁的凉亭下，76岁的陈玉枝与63岁的邓提等人在一起聊天，提起村上的变化，陈玉枝说，5年前，村里村外还是臭气熏天，特别是建造亭子这个地方，原来是个污水坑，章云彩入驻该村后，硬是把污

水坑填平，建成了游乐园。

为进一步改善村内环境，章云彩在引进企业入驻的同时，又与村两委成员筹资铺路、安装太阳能路灯、安排了卫生公益岗，其中鲁山县移动公司出资10万元为村里农户安装了100M光纤宽带，又投资100多万元建立了移动信号塔，铺设了户户通水泥路，使村子面貌焕然一新。

为丰富村民的业余文化生活，去年，章云彩又争取项目资金7万元，建设了文化大舞台，多方筹措资金，为村里的秧歌队购买了价值近5万元的演出服装。

“驻村工作队没少为我村出力，很感谢他们。”沙渚汪村党支部书记林喜三说。

王小明：当好扶贫政策宣传员



王小明(右)为李红奇讲解扶贫政策

□本报记者 燕亚男 文/图

“吃饭了没？”“到家坐会儿吧！”11月9日，在村道上看到王小明，宝丰县观音堂林站大石扒村村民热情地和他打招呼。

今年36岁的王小明是宝丰县委宣传部理论室主任，也是一位社科扶贫宣传员。自今年7月底上任以来，为做好脱贫攻坚政策宣传、资料收集整理等工作，他经常放弃休息时间，除了走村入户宣讲政策外，还要统筹指导全县的社科知识普及，把更多的扶贫政策、知识送到千家万户。

帮助贫困户了解扶贫政策

沿着村里蜿蜒曲折的山路绵延而上，阳光暖暖地照着，驱散了初冬的寒意。村子里，随处可见精心布置的小景观。爬过一段小陡坡，王小明熟门熟路地走到贫困户徐兰英家门口，正遇上徐兰英的女儿李红杰。李红杰热情地招呼：“小明来了，快屋里坐，屋里坐。”

“俺婶最近身体咋样？轮椅用着还习惯吧？”王小明问。

“这段时间我妈精神比较稳定。这几天暖和，没事了我就推着她到外边晒晒太阳。”提起轮椅，今年50岁的李红杰显得特别激动。

今年75岁的徐兰英有精神病史，常年卧床，手脚变形，不能正常行走，一直跟着女儿李红杰生活。随着年龄增长，加上身体动过大手术，李红杰抱不动母亲了，徐兰英晒太阳的次数也越来越少。王小明得知情况后，根据扶贫政策，上门为徐兰英办理了残疾证，并跑前跑后为徐兰英申请轮椅。轮椅申请下来后，王小明开车给徐兰英送到家。“他就像亲兄弟一样，一直以来对我们家都很照顾，每次来家里不是给我们带点吃的就是留点钱，还把自己结婚时的新被子拿来给我母亲盖。”李红杰感慨地说。

“国家政策真是好啊，像低保、重度残疾人生活和护理补贴等等，只要符合政策扶贫的福利我岳母都享受了。这些东西以前我们都不懂，小明每次来都会给我们一条一条详细讲解。像办残疾证时要填很多资料，都是他帮忙填写的。”李红杰的丈夫李红奇说。

临走时，王小明又反复叮嘱李红奇，天冷了，一定要给老人家做好保暖，外出做好新冠肺炎的疫情防控，有啥事随时给他打电话。

文化助力脱贫树立群众信心

除了帮扶贫困户，宣传扶贫政策，为了让社科扶贫政策信息入脑入心，王小明通过一次次的下乡走访、摸索，不断总结，用老百姓喜闻乐见的形式，在全县范围内

开展专题报告会、知识讲座、现场咨询、文艺演出活动，向村民赠阅科普读物和宣传手册，大力宣传脱贫光荣的思想观念，倡导科学、健康、文明的生活方式。

“只有掌握更多的专业知识，才能更好地服务村民，让大家了解扶贫政策，共同奔向幸福小康生活。”王小明说，今年7月以来，他们组织开展了“百场故事汇”宣讲活动，深入各乡镇，围绕脱贫攻坚开展宣讲10余次。

今年9月，王小明邀请中共潢川县驻郑州流动党员工作委员会书记、河南省总工会兼职副主席黄久生到观音堂林站作宣讲报告。为丰富农村群众精神文化生活，今年10月，在王小明的协调下，市社科联和宝丰县委宣传部联合组织电影放映队来到大营镇上李庄村、观音堂林站观音堂村，开展扶贫扶志宣讲暨电影放映活动。看完电影后，大营镇上李庄村党支部书记王霞说：“我们村上没有什么娱乐活动，村民一到晚上都各自在家待着，邻里之间没有多少交流。这种方式不仅能丰富群众精神文化生活，还能以扶志助力脱贫攻坚。”

观音堂林站观音堂村村民胡军杰说：“我看了这部电影后，有个信念就是摆脱困境，战胜困难，脱贫致富。”

王小明说：“扶贫先扶志，希望通过我们的精准扶贫政策宣讲活动，不仅让贫困户看到党和政府带领大家脱贫致富的气魄，增强脱贫信心，同时让他们了解国家扶贫的重要意义，真切地感受到党的温暖，充分调动贫困户思脱贫、想脱贫、谋脱贫的积极性，激发广大群众脱贫致富的内生动力。”